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o data 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
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P a c e a . 
Timpul din urmă a fost timpul 

dorinţelor de pace. Pentru pace s'au 
adunat delegaţii statelor la Haaga , 
pacea a fost tema comisiunei interpar
lamentare de la Cristiania. Pace cere 
biserica în fie care zi, dorinţa de pace 
se esprimă cu ocasiunea vre unei în
truniri. 

Şi pe când dorinţa generală e de 
a ave" pace, pacea lipsesce cu totul, 
î n un loc poporul se rescolă în contra 
dărilor grele, în altul în contra restrîn-
geriî libertăţii. Aici pacea e conturbată 
prin proiecte de legi nouă, acolo prin 
modul de guvernare. Pacea se nimi-
cesce aci prin frecările interne, pacea 
dispare acolo prin ştergerea drepturilor. 
F i e care comunitate, fie care ţară caută 
pace şi în locul el află discordia. Se 
caută pacea universală şi în locul ei 
se întîlnesc frământări şi nemulţumiri 
pretutindenia, cu tote că Europa e 
creştină şi ca atare a eremit prin tes
tament de la înveţătoriul lumeî: pacea. 

Când omul vede acăstă stare în-
tdrsă a lucrurilor, nu p6te să nu cerce, 
cari ar fi căuşele neîmplinirei acestei 
dorinţe. Nu va trebui să scruteze mult, 
căci va afla în dată, că causa este pă
răsirea lui Dumnezeu din partea so
cietăţii. 

Societatea modernă, părăsind reli-
giunea, vre să aibă pace basată pe 

motive curat omenesci, pe conceptul de 
ordine, pe economia socială. Ea ignoreză 
cu totul, că pace nu pote să fie lăpă-
dându-se de auctoriul păcii, ne voind 
să scie, că religiunea e fundamentul 
ordinei sociale, fiind singură ea în stare 
ca să trezescă în om conceptul dato-
rinţei şi al supunerei, fără de care 
legile nu maî aü nici o putere, devenind 
asemenea unor nori grei, cari prin 
fulgere şi tunete ameninţă căletoriul, 
dar de cari. nu se mai teme, în dată 
ce a ajuns sub coperiş. Politicii mo
derni nu vreu să vadă, că în timpurile 
fără de religiune societatea a fost 
ameninţata cu cutropire. Ei nu vreü 
să înţelegă, că atunci când statele erau 
creştine, era domnia păcii, era fericireî. 
Atunci părinţii puteau repeţi cu Tertu
lian, că cei ce se află în prinsorî nu 
sînt creştini, pentru că creştinii aveau 
un Dumnezeu, care vedea tote şi îna
intea căruia trebuiau să se presenteze, 
ei nu încunjuraă răul pentru frica de 
pedepsă, ci pentru iubirea virtuţii. 

Acestea le aü trecut cu vederea 
politicii moderni, şi coduşî de maximele 
unor pseudophilosofi, alungară pe Dum
nezeu din familia, din şcolă, a din co
munităţi, state şi societate. î n un loc 
aü persecutat biserica şi religiunea prin 
legi draconice, în altul s'aü încercat a 
înstrăina clerul de popor şi poporul 
de cler. Moralul l-au schimbat cu 
legile civile, bisericile le aü în
locuit cu temniţa, consciinţă cu 
baioneta. 

Unde principiile adevărului etern 
sînt ignorate, acolo nu se mai obser-
veză legile, căci fiind omenii egali, 
unul nu p6te avă putere peste cel alalt, 
6r Dumnezeu care ar pute" obliga pe 
om la observarea lor, e o fiinţă pentru 
societate necunoscută. Cum ne vom 
supune vouă, ar pute" zice poporul, cum 
ziceau odinioră Arabii din Algeria 
cătră Francezii învingători, dacă voi 
nu vă supuneţi lui Dumnezeu. Acolo 
auctoritatea civilă neţinând cont de 
drepturile sale şi datorinţele poporului 
impune sarcini prea mari, aceea trece 
marginile, acesta se retrage şi e de 
lipsă să întrevină forţa. Din colo un 
popor desconsiderând drepturile naturali 
ale altui popor îl provocă la defensivă, 
şi continuând cu atacurile, se începe 
lupta şi pacea dispare. Interesele pu
ternicului pretind nimicirea drepturilor 
celui maî debil, şi etă că în locul 
păcii şi al îndestulireî urmăză agita
ţiunea şi întristarea. Superbia cutăruî 
stat şi duşmănia luî cu altul îl face, 
ca pe când cei alalţî se nevoesc după 
pace, el să zică: veto. Interesele şi 
inimiciţiile personali ale acestuia strică 
armonia, bunăînţelegerea, pacea dintre 
fraţi. 

Pe când dacă societatea ar părăsi 
ateismul, dacă creştinii ar fi învăţăcei 
practici ai Invăţătoriuluî lor, legile ar 
fi observate, căci ar fi legislator etern, 
care obligă omul ca să le observeze. 
Dacă crucea ar fi de asupra capetelor 
ndstre, ea ar %p6ra pe cel slab în 

Feuilleton. 

Amintiri şi impresiunî de călătorie. 
De la Constanţa la Braşov. 

(Fine.) 

în spre sară am visitat moschea prin
cipală; o clădire abia observabilă ascunsă 
în dosul unor case. E împărţită în două 
despărţeminte ceva în forma sinagogelor. 
Pe jos sînt aşternute covore destul de fru-
mose şi pe ele şedeau turcesce cu piciorele: 
un hoge şi mal mulţi turci, cari ţineau în 
în mână nisce mătănii şi legănându-şi trupul 
încetinel borborosiaă cuvinte neînţelese. Ce 
deosebire este între o biserică creştină cu 
ceremoniile el sublime, şi între un ast fel de 
templu pustia şi monoton chiar şi din 
esterior pote vede ori cine, că cel ce se 
închină în chipul acesta sînt atât de de parte 
de adever! 

A doua zi am consacrat-o visitărel 
oraşului şi băilor. 

în general pot spune că, oraşul a făcut 
asupra mea o bună impresiune. Mai frumos 

e Bulevardul Elisabeta, pe malul mării, cu 
salonul de cură, Hotel Carol I şi catedrala; 
apoi stradale Elena şi Ovidiu şi piaţa Inde
pendenţei cu statua de bronz a nenorocitului 
poet. Cele alalte strade din partea de jos 
a oraşului, încă sînt destul de frumdse şi 
curate, de şi cam strimte. De asupra pe 
platou se întinde partea cea nouă, care e 
în plină desvoltare şi cu timpul va fi forte 
frumosă; se simte înse pretutindenea lipsa 
de vegetaţiune şi de arbori ornamentali. 

Un singur lucru m'a impresionat ne
plăcut : mulţimea elementelor străine şi vorba 
puţină românescă ce se aude. Mal în tot 
oraşul şi maî ales în port nu vedjî de cât 
Greci cu nasul lor fonomenal, Bulgaro! cu 
ceafa lată, Tătari cu fruntea lată, Turci cu 
mutra pocită şi Jidani obraznici şi murdari; 
toţi aceştia vorbesc în limba lor, predominăză 
încă limba grecă, care se aude mult şi prin 
restaurante, cafenele şi prăvălii şi cu tote 
aceste nu se scandaliseză nici nu se indigneză 
nime, cum fac cu noi hegemonii noştri, cari 
ar voi ca şi pietrele să înveţe sonora 
lor limbă! 

Băile de mare de la Constanţa din an 
în an sînt tot mai bine cercetate mai ales de 
bucureşteni, cari caută acolo distracţie şi 

sănătate. Şi mai ales pentru cea din urmă, 
Constanţa merită să fie cercetată de cât mal 
mulţi fiind că băile, pe lângă posiţia forte 
frumosă, mai sînt şi sănătose, fiind a fară 
din port şi prin urmare apa în continuă 
împrospetată de valuri, pe lângă aceste mai 
sînt şi ieftine! 

Ultima zi a petrecerii mele în Constanţa, 
fiind Dumineca, am cercetat de dimineţă bi
serica catedrală, zidită de curând. Acesta 
biserică ar fi de sigur una dintre cele mai 
frumóse biserici din România, dacă pictorul 
ar fi sciut da un caracter bisericesc-oriental 
icónelor sfinte. Dar aşa cum sînt icónele 
din jurul stranelor şi îngerii din cupola cea 
mică deasupra corului, cu tote modificările 
făcute în urma celor desbătute în sinod 
relativ la pictura acestei biserici, ea şi acum 
e prea murdară şi lipsită cu totul de ca
racterul pictureî bisericescl, a fară doră de 
icónele de pe iconostas. 

Cântările de la utrenie, cântate de doi 
tineri dascăli (cântăreţi), cari aveaü vóce 
frumosă, mi saü părut prea uniforme, ba 
chiar monotone şi nasali. Corul la liturgie 
a cântat forte frumos. 

Duminecă după amédi am visitat va
pórele de pasageri: Regele Carol I şi Prin-
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contra celui puternic, casa serăcăciosă 
în contra palatului, când un supus s'ar 
opune, ea i-ar contrazice, pasiunile 
omenesc! ar pute să se rescole şi să 
alarmeze, căci ea le ar învinge, după 
ce nime nu le cunosce şi nu le pote 
combate mai bine de cât ea, care s'a 
luptat cu ele în decurs de 18 vecurî. 
Ş i dacă Europa ar cade în despotism 
s'ar trimite vre un Ambrosiii, care să 
închidă porţile vre unui Teodosiu. 

Dacă naţiunile în loc să se fi 
luat după falsele maxime filosofice, s'ar 
fi ţinut strîns de cruce şi de evangeliă, 
istoria nu ar fi avut atâtea pagine de 
durere şi de sânge, societatea nu ar fi 
fost atât de agitată, atât de nesigură, 
nu ar fi căutat pacea în conţinu, fără 
ca s'o afle. Nu ar fi avut lipsă de 
atâtea baionete, de atâtea lanţuri de 
altmintrea zadarnice, căci când marea 
Tiberiadei e agitată de furtună în zădar 
o legi cu lanţuri, e de lipsă şi de 
ajuns vocea lui Isus, ca totul să se 
liniştescă. Restitue cărmuitorii moderni 
societăţii religiunea, şi atunci dreptu
rile vor fi asigurate, datorinţele împli
nite, dreptatea observată, iubirea fră-
ţescă va înflori şi va fi pace. 

Băncile românesc!. în nrl seu de la 
9 crt. „Budapesti Hirlap" se ocupă In prim 
articulul cu băncile românesc!. Prilej la 
acesta ia dat enunţiaţiunea episc. Popea, de 
la banchetul din Arad, că adecă pe timpul 
lui Şaguna poporul românesc figura numai 
ca o turmă mică, acum Inse e mare şi pu
ternică. „Am adaus la acesta — continuă 
numitul ziar, — că înainte cu 50 ani în 
părţile ardelene eraă numai masse române, 
acum înse este şi popor român şi cultură.* 
Special relevezâ nisuinţele românilor pe te

renul economic, nisuinţe, car! sînt încoronate 
cu succese de netăgăduit, de şi calea pe 
car! aă pornit era nebătntă. Spre a o do
vedi acesta se provocă la ultimele date sta
tistice, la numărul cel mare al băncilor, la 
capitalele car! trec peste 4 milióne, la fondul 
de reserva de peste 1 milion, la depunerile 
de peste 14 milióne şi la dividenda, care 
n'a fost nici când mai mică de 5°/ 0 adese 
înse de 10%. „Se Înţelege că cele mal multe 
din băncile acestea sînt In comitatele ro
mânesc! ardelene, dar se pare, că terenul 
nu li nepriincios nici în comitatele vecine 
din Ungaria proprie. Avantagardele le în-
tîlnim în Timiş, Caraş-Severin şi Torontal, 
ma chiar şi în Sătmar, Bihor, Cenad, Arad 
şi Selagiă." 

Şi ceea ce îl încântă pe scriitoriul 
articlului e, că conducătorii acestor bănci 
staă în strînsă legătură unii cn alţii, şi ca 
dovadă înşiră resultatele şi hotărîrile confe-
renţei ţinute la Sibiă, la care aă fost repre
séntate 52 de institute. Cătră sfîrşitul arti
clului nu pote să nu constate, că de şi mă
surile luate de bănci contribue la întărirea 
lor, totuşi ele vor ave şi resultate politice 
însemnate. „Băncile române solidare (ossze-
tartó) să pot avlnta din colo de Piatra-
craiulul la o mare putere economică şi pot 
să ajungă, faţă cu concurenţii lor neorga-
nisaţi, la mari resultate". în faţa acestei 
primejdii care ameninţă magiarimea din 
Ardeal, scriitoriul articlului nu scie, că po
liticii de aci să fi făcut ceva pentru evitarea 
ei. „Atâta seim, că dacă nn va face, ea — 
inteliginţa magiară, — va regreta mai întâia, 
cu atât mal mult, că românii nu se restrîng 
acum numai pentru fundarea institutelor de 
credit, ci se nisuesc, ca pe calea reuniunilor 
ei să provadă pe popor şi cu marfă." Zi 
de zi societatea romanesca se consolideză 
tot mai mult şi românii desvoltă ast fel de 
instituţiuni, de cari lipsesc magiarilor, dar 

făr de conlucrarea cărora desvoltarea lor nu 
pote fi nici independentă nici naţională. 

Mulţâmim scriitoriolul din „B. H." pentru 
preţiosele constatări ce face la adresa ro
mânilor, avem înse temă, că laudele aceste, 
ce ni se aduc nu vor duce la bune resultate. 
Ne am prea dedat cu prigonirile şi cu ne-
dreptăţirile, pentru ca să ne facem ilusiunea, 
că compatrioţii noştri «ar fi încântaţi de no! 
şi lucrarea nostră. Laudele, ce ni se aduc 
slnt mal mult nisce advertimente ce se fac 
celor de la cârmă, ca să ne apese şi să ne 
împiedece în desvoltarea pe cutare teren. 
Aşa am păţit tot de una şi numai e de 
trebuinţă să aducem pilde. Tot de una, de 
câte ori s'a observat, că în cutare direcţie 
putem şi noi, ca cetăţeni al acestui stat, să 
ne desvoltăm între marginile legali, pressa 
n'a lipsit să alarmeze naţiunea la primejdia 
ce o aştăptă şi să provdce guvernul să ne 
pună beţe în rote. Chiar şi „sz3vetkezet"-urile 
de credit, instituite anul trecut, nu slnt ore 
anume făcute, ca să zâdărnicescă desvoltarea 
băncilor românescl şi proprie chiar să le 
pricinuiască daune? 

E regretabil, că în faţa acestui atac 
faptic, nu numai închipuit, direcţiunile băn
cilor ndstre nu se conformezâ întru tote ho-
tărlrilor aduse în conferinţa de la Sibiă. E 
de absolută trebuinţă să ne consolidăm mereă 
şi să ne întărim tot mai mult, pentru ca să 
putem resista tuturor atacurilor. Şi asta nu 
se va pută, de cât numai pe cale legală şi 
în deplină înţelegere şi solidaritate. „B. H." 
spnne, că am pute fi o mare putere econo
mică, de ce să nu lucrăm într'acolo ca să 
şi fim până încă nu e prea târzia, şi până 
când nu vor veni alţii să ne iea locul. Noi 
sîntem avisaţî numai la noi, la puterile nostre 
proprii, alţii aă statul la spatele lor şi pot 
conta cu siguritate la tot spriginul lui. 

cipesa Măria, ambele forte frumose şi mai 
ales cel din urmă e elegant, luxuos şi de o 
curăţenie exemplară. 

Am mai făcut apoi o bae, şi în dimineţa 
următdre m'am reîntors la Bucureşti, firm 
resolut de a mal visita primul port român 
în dată după terminarea lucrărilor, cari vor 
face din Constanţa un port grandios şi 
vrednic de a fi visitat de tot Românul. 

în Bucureşti nu mal era de trăit din 
causa căldurei insuportabile, de aceea m'am 
grăbit să mă reîntorc în Ardeal, unde sciam 
că aerul e mai răcoros. în fuga trenului 
accelerat am putut observa, că cu cât te 
apropii de palele munţilor, bucatele slnt tot 
mal bune şi priveliştea mal înveselitore. 
Trecând repede prin încântătorea vale a 
Prahovei, am sosit pe un timp splendid la 
Predeal, de unde după o petrecere de câte 
va căsuri m'am scoborît încet cu „bummel 
zugul" spre Braşov, pe care doriam de mult 
să-1 văd. 

Ca posiţiune geografică Braşovul nu 
nu are păreche între oraşele din Ardeal, er 
ca oraş presintă caractărul tuturor oraşelor 
săsesc!: puţine semne de înaintare şi lipsa 
gustului artistic la clădiri, a farâ de unele 
edificii publice mal nouă şi puţine case 
private. 

Fiind timpul scurt, dintre edificiile pu
blice am putut visita numai bisericile, în
cepând cu eea din cetate sfinţită de cătră 
I. P. S. Mitropolitul Meţianu. Biserica e 
ascunsă, să zice din motive finanţiare, în dosul 
unor case mari, din care causă nu se vede 
din piaţă de loc. Ca arehitectură e destul 

de frumosă, dar decorul intern, a farâ pote 
de iconostas, e puţin artistic. 

Aprope de piaţa mare este monumen
tala „biserică negrâ", lugubră mărturie a 
splenddrei catolicismului Intre Saşi. E o zi
dire imposantâ, dar dăunată, de foc şi în
colţită răă de dintele timpului, de care spi
ritul amorţit al luteranismulul nu o a apărat 
de loc. Neglijată cu totul pe din a farâ, 
internul e disgustător şi pare că de veacuri 
nu a mai pus nime mâna să o cureţe şi să 
o Impodobescă, după cum se cuvine unul 
local destinat cultului divin. Aici mal mult 
ca ori şi unde pote vede omul lipsa pietăţii 
şi sterilitatea credinţei tuturor acelora, cari 
s'aă separat de centrul credinţei adevărate, 
care este isvorul pietăţii, ce îndemnă pe 
adevăraţii credincioşi să împodobescă lăca
şurile sfinte cu tot ce arta omenăscă pote 
produce mal frumos şi mal preţios. 

De la biserica negrâ, trecând pe lângă 
imposantul edificiă al gimnasinlul român gr. 
or. pe care spre marea mea părere de răă 
nu l-am putut visita, din causa reparaţiunilor 
ce se fac, am mers la biserica S. Niculae. 
Acâsta e o biserică vechie cn un turn frumos 
mal noă, dar în intern e cam scundă şi puţin 
îngrijită. 

Isprăvind în fuga mare cu visitarea 
bisericilor am trecut prin frumosele alee de 
la polele Tâmpei până din colo de reservoriul 
de apă şi am început urcarea serpentinelor, 
cari duc cătră vîrful frumosul munte. Un 
căs Întreg am tot urcat cărările cam strimte 
prin răc6rea binefăcătore a pădurel, până ce 
am ajuns în vârful muntelui, de unde se 

presintă vedere! o privelişte admirabilă 
asupra oraşului şi a ţinutului până în mari 
depărtări. 

Ca magiarismul să se afirme şi aici, 
guvernul părintesc a ridicat din banii ţării, 
prin urmare şi al Românilor, cu ocasiunea 
mileniului, o colosală statuă a lui Arpâd, 
aşezată pe un stîlp uriaş de piatră albă. 
Ast fel cugetă guvernul magiar că va pută 
dovedi lumei că descedenţil lui Ârpâd sînt 
stăpâni absoluţi ai acestui pămint! Dar 
piatra e tot piatră saă în caşul cel mal 
bun un „Zahn stock", după cum îl zic 
Saşii prudenţi şi circumspecţi, pote din 
respect faţă de părintele bunilor lor aliaţi. 
(ÎI zic „Zahn stock" fiind că privit monu
mentul din oraş, pare a fi o scobitore de 
dinţi, din causa penel de uliă înfiptă în că
ciulă saă coiful ducelui.) 

Scoborîndu-mă de pe munte am trecut 
pe lângă cortierul şcolilor ungureşti zidite 
de guvern cu mare risipă de bani. Care 
este scopul acestor şcoli în acest centru, 
unde sînt atâtea şcoli săsăsci şi românescl, 
scie totă lumea chiar şi Saşii. 

Obosit de atâta umblare am părăsit 
Braşovul cu proximul tren, ducând cu mine 
cele mai plăcute impresiunî, mal ales In 
ce privesce frumseţele naturali ale acestui 
vechia oraş, şi propunendu-mi sâ-l cercetez 
mal cu deamănuntul cât ce mi se va oferi 
o binevenită ocasiune. 

Peregrinaj. 
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Revistă. politică. 
All8tria. Spiritele in Austria în 

loc să se liniştescă, devin din ce în ce 
mai agitate cu privire la modul în care 
s'a încheiat pactul cu Ungaria. S'au 
ţinut mai multe adunări de protestare, 
cari mai apoi deveniră manifestaţiuni de 
stradă, şi fiind că in unele locuri poliţia 
nu se simţia în stare, ca să le înfrâne, 
s'a făcut recurs la armată. Tot în ce
stiunea acesta a ţinut o şedinţă şi con
siliul comunal din Viena, primindu-se în 
aceea un proiect de resoluţiuue în care 
se denegă guvernului dreptul de a eda 
ordonanţele imperiale referitdre la dările 
de consum, şi dacă • totuşi guvernul a 
făcut-o acesta, a comis, zice proiectul 
acela, o violare a constituţiei. Acela-şi 
consilia provdcâ guvernul, ca să con-
cheme Reichsrathul, pentru a-I supune 
spre esaminare ordonanţele acestea, pe 
cum şi cele alalte legi referitore la pactul 
austro-ungar. Convingerea de altmintrea 
a consiliului e, că Reichsrathul va rfis-
pinge ordonanţele şi nu va lua nici un 
conclus, în care s'ar cuprinde violarea 
intereselor austriace. 

Oposiţia din partea sa încă promite 
lupta cea mai înverşunată, şi obstruc-
ţiune chiar şi la alegerea delegaţi unilor, 
ce dacă s'ar verifica, cuota şi de astă 
dată ar fi stabilită din partea Monar-
chului. 

Cristiania. Conferenţa interparla
mentară din Cristiania şî-a terminat şi 
ea desbaterile. Dintre lucrările mai în
semnate însemnăm propunerea polone
zului Levakowski de a se compune un 
codice internaţional despre drepturile po-
pdrSlor, a cărui menire ar fi, să apere 
naţionalităţile diferite din un stat, contra 
volniciilor şi asupririlor venite din partea 
celor ce conduc destinele respectivului 
stat. Propunerea acăsta a fost primită 
cu unanimitate. Viitdrea conferenţa se 
va ţin6 la Paris. 

Bucovina. Presidentul Bourguignon 
n'a părăsit încă Bucovina, şi până ce 
ar părăsi-o, vrea să o cureţe cu ori ce 
preţ de „agitatori". O fóie germană 
scrie, că în urma întrevenirii consulului 
rusesc Pantchoulidzen, contra bravului 
director de la „Patria" Dr Vaier Bra-
nisce s'ar fi dat mandat de expulsare. 
Ordinul acesta este în mâna poliţiei din 
Cernăuţi care îl intimă imediat dini 
Branisce, cât ce se va reîntorce în 
Cernăuţi. 

Turcia. Albanezii, pe cum se scie, 
au fost înaintat conferinţei de pace de 
la Haaga un memorand în care îşi es-
puneau suferinţele şi dorinţele lor. Me
morandul înse a fost respins, dar res
pingerea acesta nu I-a descurajat, şi 
acum aâ convocat la un congres, ce l-aii 
proiectat să se ţină în BucurescI pe 
15/27 Sept., pe toţi fraţii lor de sânge 
in ori şi cari colţuri ale lumei ar locui. 
Dintre punctele mai însemnate, cari vor 
fi desbătute în congresul acela, cari tdte 

tind la o subtragere mai mult ori mai 
puţin însemnată de sub domnia turcescă, 
amintim cele mai importante. Înainte 
de tote ei vreafl independinţă Albaniei 
sub suzeranitatea Sultanului, apoi şcoli 
albaneze, miliţia naţională compusă din 
fiii naţiune! lor, încredinţarea Albaniei 
unui guvernator ales de puterile europene, 
care înse să fie supus Sultanului, intro
ducerea limbei albaneze de limbă oficidsă 
şi în fine separarea Albaniei, în cele 
finanţiare, de cătră cele alalte provincii 
turcesc!, întru cât tote dările câte se 
scot de pe spinarea Albanezilor, să se 
folosescă esclusiv pentru acoperirea spe-
selor şi înflorirea patriei. Nu seim care 
va fi resultatul congresului, dar ori care 
va fi acela, atâta totuşi este îmbucură
torii!, că poporul albanez, care pe cât 
este de bătrân între popdrele europene, 
pe atât este şi de remas înapoi întru 
tdte, în fine s'a deşteptat din letargia 
şi a venit la cunoscinţa demnităţii na
ţionale. 

Belgiú. Însărcinarea, ce a luat-o 
asupra sa De Smet de Nayer cu for
marea noului cabinet, s'a împlinit. Mi-
nisteriul actual belgian e constituit din 
un grup mal moderat al partidului ca
tolic. Pe lângă tote circumspecţiunile, 
ce le are noul cabinet şi pe lângă 
tote dorinţele lui de a împăca opo
siţia liberală-socialistă, durata lui e pro
blematică. E adevărat, că în partidul 
catolic s'aü format trei fracţiuni, 
dar acestea se pot reuni fără mare 
greutate. Necazul asupra lui De Smet 
de Nayer nu-1 vor aduce catolicii şi în 
parte nici liberalii, ci socialiştii. Aceştia 
într'o adunare a lor, aü decis, că el la 
nici un cas nu vor permite dreptul elec
toral universal dar plural, ci se vor 
nisui din tote puterile pentru dreptul 
pur universal. Ca să dobóre ministeriul 
de acum, Socialiştii aü hotărît, ca atunci 
când guvernul va presenta proiectul 
despre reforma electorală, el vor propune 
revisuirea constituţiei şi în specie a §-lui 
47, în care e vorbă de votul plural. 
Şi fiind că acesta nu li-se va concede, 
ei vor împedeca votarea proiectului gu-
vernial cu ori ce mijlóce, până când se 
va retrage şi ministeriul actual. 

Rusia. Ţarul îşi continuă direc
ţiunea, ce a fost luat-o în cestiunea 
Finlandei. El persevereză, pe lângă tdte 
remonstrările, în propusul seu de a în
corpora la armata rusă, armata finlandeză 
şi de a şterge unele din drepturile acestei 
ţărişdre. împreună cu persistarea ţarului 
ţine şi statornicia senatului finlandez pentru 
neatîrnare. Senatul e decis, ca să res
pingă ori ce lege, ce s'ar aduce în contra 
drepturilor esistente, şi acesta o face 
consciu fiind, că prin purtarea sa, pu
ternicul suveran va şterge şi dreptul de 
administraţia internă, ce le a mal remas 
încă. -Legea odidsă va fi presentată 
înaintea senatului la Ie>na venitdre, şi 
nu e eschisă probabilitatea, că Finlandezii 
în desperarea lor, mai bine vor. voi ca 
să ude pămîntul natal cu sângele propriu 
de cât să cedeze. 

într'atâta guvernul rusesc, în cre
dinţa, că casând dreptul de întrunire 
pentru Finlandezi, va micşora obstaculele 
ce îl se puneau, a şters dreptul de aso
ciare. Şi când senatul a cerut de la 
însu-şl ţarul aprobarea statutelor unor 
societăţi nóué, acesta le a răspuns, că 
nefiind asociările finlandeze de nici un 
folos între împrejurările actuale, el res
pinge statutele, notificând tot o dată, că 
numai de la 1901 în colo pot spera 
Finlandezii, că vor puté forma reuniuni. 

Corespondinţe. 
Din Marginime, luna Iulie 1899. 

» ori sărac şi cinstit ca şi 
părinţii noştri, ort trădător de religiune, 
biserică, ném şi limbă, înse plătit, cum 
să plătesc asasinii, pe cart nu I-a rëcpit 
nimenea bogaţi." 

»Unirea«, Nro 28 din 15 Iulie a. c 

Să pare că ceriul a hotărît a pune la 
probă grea clerul unit şi aşteptă acum să-şl 
vadă ostaşii cruce! la locul lor, apărând 
fortăreţa dumnezeescă, 8. biserică şi podoba 
darului preoţiei primit de sus, să şî-o con
serve nepătată. Fericiţi cari prin focul cu-
râţitor trecênd şi ale lumii ispite, ca probaţi 
ostaşi vor păşi cu suflet nepătat înaintea 
Dreptului Judecător! 

Ispită grea ne cercă pe noi, ispita 
argintului lucitor, ca odinidră pe iscarioténul 
ïuda, şi fericiţi aceia, cari nu-şi vor vinde 
pentru vre o câţi va arginţi caracterele lor 
de preoţi şi independenţa bisericii lor, la al 
cărei altar se mândresc a servi, şi erăşl val, 
AAAltrf p r e o t n a r e l a v î n ^ - â t o * o o vt* &«. ! . _ 

Frumos, şi azi, după decisul stors, aşa zicând 
forţat a Prea Ven. Consistor din Blaş, forte 
atrăgător ne lucesc nouă bani! aruncaţi ea 
de batjocură simţului nostru de câştig. 

Pe un moment s'ar paré, că inima va 
să domnescă asupra minţii. 

Să judecăm înse calm. 
Săraci am fost, săraci sîntem şi în nă-

casuri tângim încă şi azi de pe o zi pe alta 
şi când de la vr'un suflet bun ajutor ne vine, 
noi bine cuvintăm mâna binefăcătore. 

Aşa am fost şi aşa sîntem noi şi azi, 
am luptat şi luptăm şi aducem jertfe pe 
altarul naţiune!, bisericel şi patriei ca şi cari 
pete nici un alt stat în Iubita nostră ţară, 
ne-a rămas înse mângâierea, că am fost 
sinceri şi adevăraţi conducători ai poporului 
şi preoţi de model. 

Fost'am una cu poporul încredinţat 
păstoririi nôstre şi ne-am nisuit al câştiga 
Iubirea şi încrederea lui prin aceea, că îl 
mângâiam în durerile lui prin cuvinte cre
ştinesc!, poporul ne Iubea şi noi mândri 
eram de acesta dragoste neprihănită a po
porului român, căci dor fiii lui sîntem noi 
cu toţi! şi acest blând popor „părinte" ne 
numesce încă şi azi! 

Am crescut şi dat poporului român 
aşa săraci cum am fost omeni bravi şi ade
văraţi pricepători pe tote terenele şi ne 
putem lăuda, că mare parte a inteliginţi! 
de azi prin noi şi din noi s'a întrupat. 

Focul sacru al Iubiri! nostre pentru re
ligiune, biserică, limbă şi ném l'am conservat 
virgin prin vremnri vechi şi grele până în 
timpurile nôstre, până azi când etă satana 
ne cere ca să ne cérnà ca grâul, până azi, 
când pentru vr'o câţi va arginţi ni se cere 
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ca să smulgem din inimile nóstre celea mai 
dnlcl şi scumpe simţeminte, ce le avem 
pentru biserică şi ném. 

Ni se îmbie banii, la cari avem şi noi 
drept după dreptate, căci dór avut'am şi noi 
moşi şi strămoşi, cari şi-aă versat sângele 
pentrn apărarea patriei lor şi am avut şi 
noi părinţi, cari aă dat şi jertfit pe altariul 
acestei mult cercate ţări ca şi ori care alt 
cetăţan, şi pentru acest sânge, pentru aceste 
jertfe, dacă alţii sînt învredniciţi — timpu
rile grele fiind — de ajutore necondiţionate, 
legea nu pote fi maşteră numai faţă de noi 
şi dreptatea dór nu va fi pierit pentru noi, 
preoţii români, că numai acestui preot român 
sărac să i-se deie ceea ce i-se dă sub con-
diţiuni atât de umilitóre. 

Unde este aci ordine? Unde moral? 
Sîntem săraci şi pote împărţitorii milei 

sperăză a se folosi cu succes de acesta stare 
a nostră şi pote cred, că slăbiciunea nostră 
învinsă o dată, pasul prim din vastul lor 
plan e făcut şi pe viitor, tradându-ne limba, 
nămul, religiunea şi biserica, ne vom târâi 
linguşitor pentru o bucăţică de argint pe la 
uşile celor străini de noi şi némul nostru, 
vom uita de popor şi vom căuta iubirea 
acelora de la cari atârnăm, vom uita de 
s. altar, de noi înşine şi vom săruta mâna, 
carea ne va întinde mila veninosă. 

Dar nu, să nu fie! 
Preotul român nu o va face acesta, 

inima lui nu-1 va lăsa, că el să-şi răscumpere 
cu preţul independenţii bisericii, némului 
şi religiunii sale acel dar danaic atât de 
urgisit. 

Este timpul suprem a ne da samă de 
aceea ce am fost şi sîntem noi azi preoţii 
rumam. A U aperat c u u r e ü i u ^ a lare pre
mergătorii noştri Sionul dumnezeesc şi ore 
nouă, cari ne mândrim cu şciinţa şi cultura, 
să ne fie Iertat a murdări steagul luptei, 
purtat de aceia nepătat şi cu atâta mândrie?! 

Sus să avem inimile! 
Scumpul şi iubitul nostru archireă fost'a 

batjocorit şi atins în simţemintele Lui celea 
mai sfinte, pentru că cu drept şi dreptate 
ne-a apărat pe noi şi biserica nostră contra 
unor intenţiuni a fară de lege! 

Ne-a venit rîndul, acum noi să de
monstrăm, că Escelenţa Sa şi Prea Ven. 
Consistor când a remonstrat faţă de moda
litatea şi forma atât de umilitóre a împărţirii 
ajutoriului reg. de stat, aă simţit aşa pe 
cum noi simţim şi au vorbit din inimile 
nóstre. 

Să ne cugetam deci la urmările viito-
riului şi dacă mai preţuim încă cât de puţin 
vocea consciinţii nóstre, atunci să nu primim 
ajutoriul întins sub condiţiuni atât de umi
litóre, căci prin el nici o dată mai bogaţi 
nu vom fi! 

Să stăruim pe lângă protopopii tractuali, 
ca să conchieme sinóde protopopesc! mixte, 
în cari şi laicii avénd cuvîntul, în deplină 
conţelegere să aflăm mijlócele şi căile pe 
cari apucând să ne ajutăm noi pe noi înşine, 
căci val amară este bucătura străinului!! 

frate mic. 

Sîrbi 20 Iulie n. 

La 16 Iulie n. s'a ţinut aci adunarea 
preoţilor gr. cat. din tractul Ardusatului, sub 
preşedinta dlui protopop Ştefan Pop. Din 
cele desbătute în acăstă conferinţă relevez 

propunerea de mare importanţă a preotului 
Alexia Pop din Zazar. Pentru ca on. ceti
tori al „Unirel" să o cunoscă deplin, o las 
să urmeze: 

„între împrejurările penibile, la cari 
sîntem osîudiţl prin politica modernă a şo
vinismului şi a liberalismului, pe cum şi — 
aci cu durere, trebue să mărturisim! — prin 
nepăsarea Corului epiteopesc al Bisericii su
rori de ritul latin — cari toţi ac^ea doresc, 
să ne sacrificăm independenţa şi autonomia 
nostră bisericescă — singurul liman de mân
tuire al românătăţil ndstre religiose; dară 
după ce poporul — în frunte cu archiereil 
noştri — aşa serbătoresce afl protestat în 
contra acestei violenţe, în cât nici speranţă 
de reuşire nu mal au pe astă cale; pentru 
aceea caută după ori ce mijloce, să ne dis-
membreze; aşa aă instituit şi peregrinajul 
la Roma cu cel orbiţi de nefericitul şovinism, 
pentru a esopera canonisarea limbel magiare. 

întru aceea daă voia libără potentaţilor, 
să ne pună acum şi credinţa ba şi supunerea 
nostră canonică la proba de bani. zicând 
că: ne vor da bani, dacă ne va recomanda 
— nu Episcopul, ci solgăbireul! Aşa apoi 
socotesc, că vor pune mâna — pe cale in
directă — pe autonomia nostră! Pe când 
adecă ni s'ar întări cu ajutoriul lui Dumnezeu 
şi a Mamei nostre străbune autonomia — ce 
o avem — în cele sufletesci, pe atunci noi 
preoţii am ajunge înfundaţi în „temniţa aju
toriului de stat." Şi încă pe contul a tot 
ce avem mal sfint şi mal dulce în lume, pe 
contul: consciinţel şi a caractăruluî nostru 
de preoţi români! 

Prin acesta procedură apoi şi latinii 
nostril spereză aşi ajunge scopul: a ne vede 
o o n g r u a ţ i do etat. râmanend frumdsele averi 
şi fonduri catolice — ca atarl şi a nostre — 
şi pe mal de parte numai în manile lor. 
Uită de aceea, că acel guvern, care e gata 
aşi întinde mâna sacrilegă în sanctuariul 
consciinţel nostre, numai prilej aşteptă, să 
lea şi de la ei aceea, ce ne o denegâ nouă. 

Cu un cuvînt autonomia nostră ar de
veni „mdrtă" — cu dotaţiune de la stat, 
care ne va subsidia până ne vom purta 
după gustul solgăbiraelor; şi dacă la alegeri 
ne vom arăta buni „hazafi" votând — nu 
numai noi — ci şi poporul nostru pe candi
datul graţiosului „coramisatoriii" a cuitelor 
congruel nostre! Adecă am ajunge la o 
autonomie după gustul „solgăbirăesc". 

De ore ce în circulariul Escelenţei Sale 
Episcopului nostru din 9 îuniă a. c. de dto 
nr. 1848 — număr de istorică însemnătate! 
— sîntem avisaţl să ne trimitem datele de 
lipsă pentru esoperarea acelui ajutoriă de 
stat; ără de altă parte din fol avem scire 
despre brava ţinută a clerului din diecesele 
Albei îuliă şi a Gherlei pentru apărarea li
bertăţii de consciinţă — de şi acel cler a 
bună samă este mult mal slab dotat de cât 
sîntem noi! totuşi dă probe admirabile de 
tăria şi curaj — e timpul suprem ca şi noi 
să ne decidem a face tot pentru salvarea 
ondrel şi a consciinţel nostre! 

Se zice că: nu vom răuşi! Dacă aşa 
e (?), atunci — pe cum în trecut ne-a susţinut 
poporul şi ne-a dotat — şi în venitoriă ne 
va dota, numai să fim cn tragere de iuimă 
cătră el şi drepturile lui! Drept, că dota-
ţiunea lui nu e „boerăscâ", dară şi el e lipit 
de glia — abia are cu ce-şl alina fomea 
zilnică; înse pentru aceea mal preferesc a 

fi stăpân în casa mea săracă, de cât să fiă 
slugă nimernic în palat boeresc! 

îngrozitore e subsidiarea „condiţiontă" 
a ministrului de culte în efectele sale! Nu 
numai solgăbiraelor va trebui să fim slugi ple
cate, ci şi subalternilor lor! Atâta ne va ajunge, 
să nu facem ceva pe placul lor şi etă! — 
ai gătat şi cu solgăbirăul! Nu vei mal vede 
din congrua statului nici cruceriul orbului i 

Şi atunci ce va fi? întdreenevom ără 
la popor să ne ajute, la acel popor, care în 
noi nu va mal vede pe apărătoriul săă, pe 
părintele săă, care Ia stat lui într'ajutoriă cu 
sfatul şi cu intrevenirea sa părinţescâ, ci ne 
va privi ca pe slujbaşii şi purtătorii de şlep 
al domnilor de la putere?! O! atunci îşi va 
aucji nefericitul preot răsplata meritată pentru 
„subsidiul de stat" : „după placul domnilor 
al trăit şi ai lucrat părinte! Sfat părinţăsc 
nu ai cutezat a ne da! Ce lipsă mai avem 
acuma noi de tine?" . . . . Atunci apoi am 
gătat cu congrua, am gătat cu omenia, ba 
am gătat cu religiunea, cu un cuvînt am gătat 
cu „crucea"! 

Etă plata statului neconfesional, liberal 
şcl. şcl!! 

Mal bine vom răbda împreuâ cu po
porul nostru, de cât să fim domni cu plăţi 
grase — dară fără libertate şi consciiţâ şi 
părinţi sufletesci fără turma cuvîntătoriă. 

Nu aceea a zis D. N. I. Christos: 
„mergeţi şi vestiţi evangelia la totă lumea" 
că voia da plata grasă din punga statului, 
ci a zis: „fericiţi veţi fi, când vă vor goni 
pentru numele mieă, câ plata vostrâ multă 
este — nu de la stat — ci în ceriurl"!! 

Propun: 
1. Să ne dechiarăm solidari în acesta 

afacere de vitală însămnătate. 
2. Să trimitem adresă de aderinţă — 

subscrisă de toţi preoţii tractuali — Escelenţei 
Sale Episcopului nostru şi să-I spunem, că 
noi — indignaţi până în suflet pentru de
sconsiderarea auctoritâţil archieresei din 
partea guvernului — toţi ca unul jurăm ! că 
ajutoriă de la stat numai prin manile şi la 
recomandarea lui vom primi, care singur e 
chiemat a judeca activitatea ndstră! — 
Episcopului nostru am jurat supunere cano
nică şi nu pretorilor. 

3. Să ne rugăm de Escelenţa Sa, ca 
să convoce sinod diecesan, ca să se potă 
dechiera întreg clerul diecesan în acăstă 
afacere, ce e în legătură nedespărţită cu 
autonomia bisericăscă. 

4. Să rugăm pe Domnii Protopopi din 
tractele archidiaconatulnl nostru, ca şi ei 
să convoce preoţimea la sfat, şi cu toţii să 
cerem — pe calea Rmului D. A.diacon — 
sinod diecesan! 

5. Congruarea de la stat o pretindem 
pe basa informaţiunei Episcopului, de ore 
ce statul nu ne subsidiază nici din al săă 
nici din punga pretorilor, ci din fondurile 
catolice şi din banii ţării, la cari şi poporul 
nostru — ba noi toţi conferim cu dările 
nostre. Drept aceea datele de lipsă toţi să 
le subministrăm cu aceea espresâ condiţiune, 
că: da! primim subsidiarea, pentru că drept 
avem la ea, dară fără complimente pe la 
oficiile pretoriali şi fără subscrierea lor!" 

Propunerea a fost primită cu unanimi
tate, cn aceea observare, ca apelul să se în
drepte cătră preoţii întregel diecese, er nu 
numai cătră cel din Archidiaconat. 
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Condiţiuni de primire în şcola civilă 
de fete a Asociaţi unir din Sibiu şi în 

internatul aceleia. 
în clasa I a şcolii civile de fete se 

primesc eleve: 
a) cari dovedesc prin atestat de botez, 

că aü împlinit cel puţin vrîsta de 9 ani; 
b) cari dovedesc prin atestat şcolar, că 

aü absolvat cu succes IV clase elementare 
(poporale sau primare), ori apoi dovedesc 
pe basa unul examen de primire, că sînt bine 
orientate în materialul de înveţâmînt prescris 
pentru clasa a IV-a elementară. 

în cele alalte clase ale şcolii civile de 
fete se primesc eleve, cari dovedesc prin 
atestat şcolar, că au absolvat cu succes vre o 
clasă premergétóre de la altă şcolă de ca
tegoria şcolii civile. 

în lipsa unul ast fel de atestat, saü 
pe lângă atestat de pe clasa V şi VI de la 
şcolă elementară-poporală, primirea în ori 
care clasă a şcolii civile, ce corespunde 
vrîstei elevei, se pote face numai pe basa 
unui examen de primire, depus cu succes 
înaintea corpului profesoral al şcolii, în 
sensul ordi naţiunii ministeriului regesc-ungar 
de culte şi instrucţia publică, dto 11 August 
1887, Nr. 29000. Examenul de primire este 
scutit de taxă. 

Elevele, cari se inmatriculézá pentru 
prima dată la şcola nostră, aü să producă 
atestat şcolar, atestat de botez şi certificat de 
revaccinare, 

în cursul coplementar (supletoria), îm
preunat cu şcola civilă de fete a Asociaţiunii, 
în sensul §. 6 din statutul de organisare al 
şcolii, se primesc eleve, cari aü absolvat 
cele patru clase ale şcolii civile. Se pot 
înse primi şi eleve, cari aü absolvat cu 
calcull buni numai dóué~ clase civile, dacă aü 
trecut de 15 ani şi sînt împedecate a absolvă 
tote cele patru clase civile. 

înscrierile pentru anul şcolar 1899/900 
se pot face din 1—6 Septembre 1899, st. n. 

Examenele de emendare se ţin în 2 
Septembre 1899 st. n. la 8 ore a. m., cu 
elevele, cari s'aü insinuat la direcţiune în 
terminul prescris. 

în 5 Septembre 1899 st. n. la 8 ore 
a. m. se vor ţ\ne-«xamenele de primire, eră 
în 6 Septembre se vor începe prelegerile 
regulat. 

Didactrul e 2 fl. v. a. pe lună, şi pentru 
elevele din cursul complementar. 

Elevele, cari voiesc să fie primite în 
internat, fie eleve ale şcolii civile, sau ale 
şcolii elementare a reuniunii femeilor ro
mâne, aü să fie insinuate de timpuriu la 
direcţiunea şcolii, înainte de începutul anului 
şcolar, pentru ca să se potă face disposi-
ţiunile necesare. 

Taxa internatului e 250 fi. v. a. pe 
an, plătiţi înainte în dóué sau cel mult în 
patru rate. Spesele pentru cărţile trebuin-
cióse, pentru materialul de scris, de desemn 
şi lucru de mână, nn sînt cuprinse în taxa 
amintită. Acestea se portă separat de părinţi, 
pe cnm şi cheltnelile pentru îmbrăcăminte şi 
încălţăminte, pentru instrucţiune în forte
piano şi în limba franceză. 

Taxele pentru instrucţiune în forte
piano sînt de 2 categorii: 

a) dacă o elevă voesce să lea órele 
singură, se computa la 2 ore pe septemână 
taxa de 9 fl.*) pe lună; dacă 2 eleve 
Imprennă iau instrucţiune în aceea-şi oră, 
taxa se computa la 2 ore pe septemână cu 
4 fl. 50 cr.*) de elevă; sau 

b) dacă o elevă voesce să lea órele 
singură, se computa la 2 ore pe septemână 
taxa de 6 fl.*) pe lună; dacă se întrunesc 2 
eleve în aceea-şl oră, taxa se computa la 2 
ore pe septemână, cu 3 fl.*) pe lună de 
elevă. 

Instrucţiunea de limba francesa, câte 2 
ore pe septemână. se computa pe lună 1 fl. 
de elevă. 

Tote taxele se plătesc direcţiunii şcolare. 

*) Din care sumă 1 fl. se conteză pe lună insti
tutului, pentru susţinerea fortepianelor in stare bună. 

Edificiul internatului este situat în 
mijlocul unei grădini frumóse, în nemijlocită 
apropiere de parcul oraşului, şi e provédnt 
cu apaduct, baie, lumină electrică, etc. în 
cât ofere cele mai bune condiţii higienice. 

Elevele din internat, a fară de şcolă, 
aü în fie care zi anumite ore de conversa-
ţiune în limba franceză, magiarâ şi germană 
după trebuinţă. Pe lângă aceea ele se pre
pară şi învaţă lecţiunile sub conducerea şi 
cu ajutorul directórei, al profesórelor şi gu
vernantelor. 

Elevele, cari voesc să fie primite în 
internat, mai aü să aducă cu sine: o saltea, 
un covorel la pat, 2 perini, 4 feţe de perinl, 
o plapomă saü ţol de coperit, 4 ciarşaturl 
(linţoluri. lepedee), 6 ştergare, 6 şervete, 
apoi perie de dinţi, săpun şi 2 pepteni, cari 
tote remân proprietatea elevei. A fară de 
acestea schimburile de trup sau albiturile, 
câte x/s duzină din fie care, ciorapi şi fuste 
de colore închisă şi batiste (marămi) câte 1 
duzina, 1 parapleü (cort) şi încălţămintea 
trebuinciosă. Cât pentru toalete nóué, pă
rinţii şi tutorii sînt sfătuiţi a nu face de 
acestea pentru copilele lor, căci pentru uni
formitatea îmbrăcămintei elevelor interne, 
acele toalete se fac aici cu preţuri moderate, 
prin îngrijirea direcţiunii internatului. Strîns 
de uniformă se ţin: o haină, 2 şurţe în 
forma unei haine, o pălărie de vară şi una 
de Iernă, cari necondiţionat aü să se facă 
aici şi cari peste tot vor costa cam 16—22 
floreni v. a. 

De la direcţiunea şcolii se pote primi 
prin postă: „Statutul de organisare" şi 
„Regulamentul intern" al şcolii, „Regula
mentul pentru cursul complementar", „Planul 
de inveţămînt" şi „Regulamentul ministerial 
pentru examenele publice, private, supietoril 
şi de emendare", k 10 cr. exemplarul. De la 
direcţiune se pote primi pentru 1 fl. şi 
„Monografia" şcolii, în care pe lângă isto
ricul institutului, se află descris edificiul 
şcolii şi al internatului în tote amănuntele. 

Direcţiunea şcolii civile de fete a 
Asociaţiunii. 

Sibiu, în Iuuiü 1899. 
Elena Fetraşeu Dr. Vasiie Bologa 

directora internatului. directorul şcolii. 
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înşti inţare. 
Miliţia, ce se adună la Blaş din inci

dentul manevrelor de tomna, va ocupa unele 
localităţi de ale gimnasiului, de aceea înce-
putu anului scolastic 1899/1900 se amină 
cu câte va zile, şi anume: esamenele corec-
tôre, supletôre şi de suscepere se vor ţine 
în 6 Septembre; înscrierile pe clasa I gim-
nasială, şi a şcolarilor, cari aù mai fost la 
acest gimna8iû în 7 Septembre ; eră înscrierea 
şcolarilor, cari vin de la alte şcole medie, 
în 8 Septembre a. c. 

în 9 Septembre la 7 ôre a. m. se va 
face Invocarea Spiritului sfînt cu S. Liturgie, 
la 8 ôre se vor ceti şi esplica legile scolastice, 
şi la 9 6re se vor începe prelegerile. 

Condiţiunile de primire şi taesele remân 
neschimbate, cele din anii trecuţi. 

De la Direcţiunea gimnasiului superior 
greco-catolic. 

Blaş în 4 August 1899. 
ïosif Hossu 

director gimnagial. 

N o u t ă ţ i . 
Sănătatea Papei. Ziarele italiene scria, 

că zilele ultime Sfinţia Sa Pontificele s'a 
simţit reă şi a ameţit de câte va ori. Me
dicul Lapponi, care se dusese în concedia, a 
fost rechemat telegrafice. Se zice, că in-
di8poeiţia acesta I-a provenit Sfinţiei Sale 
din pricina grozavelor călduri, cari domnesc 
acum prin Roma. 

Asooiaţiunea. Adunarea generală a 
Asociaţiunii e convocată pe Duminecă în 27 
şi Luni 28 Aug. n. în oraşul Deva. Serbă
rile cari vor fi împreunate cu acesta adunare, 
sînt ast fel aranjate, ca să atragă multă 
lume la Deva. Pomenim de o cam dată că 
la concert vor debuta ardelenii Şorban şi 
Dămian apoi dşorele Fiso şi Bardoşi. 

Concurs. Ministrul de comunicaţie a 
deschis concurs la cursul de 6 luni pentru 
cei ce vor voi să se aplice în serviciul po
ştelor. Salariul anual pentru ast fel de 
oficiali subalterni e de 5—700 fl. şi bani de 
cortei. Cursurile se vor începe la 15 Sep
tembre n. şi se vor ţine în oraşele: Braşov, 
Vaşarheiu. Arad, Dobriţin, Verşeţ, Zombor 
şi alte oraşe din Ungaria. La cursurile 
acestea se vor primi cel ce aù absolvat 
patru clase gimnasiale, reale ori civile, aù 
împlinit 16 ani şi n'aù trecut peste 35. Taxa 
de înscriere e de 10 fl. Cererile sînt a se 
adresa pe calea administrativă până la finea 
acestei luni direcţiunilor postale cărora aparţin 
numitele oraşe (Cluş, Orade, Timişora etc). 

Academia de veterinari. înscrierile 
la acesta şcolă, se vor începe în 1 şi vor 
dura până la 8 Sept. a. c. Cursurile dureză 
patru ani şi se primesc tineri trecuţi de 16 
ani, cari au testimoniu de maturitate. Acestora 
dacă aù testimoniu bun Ministrul de agri
cultură le dă şi stipendii de câte 300 fl. 
Taxa de înscriere e 4 fl. la an şi bani de 
şcolă 30 fl. Escepţional se primesc şi tineri 
absoluţi de 6 cl. civile. îndemnăm pe ti
nerii nostri, să se aplice şi pe cariera acesta 
folo8itore şi rentabilă. 

Proces de presă. Era de împăcare îşi 
arată mereu ghiarele. Dl îoan Pop Rete-
gauul, fost redactor la „Revista ilustrată", a 
fost ascultat săptămâna tr. de judele de instrucţie 
pentru publicarea biografiei şi portretului lui 
Andreiă Mureşan. „Tribuna" din 10 1. c. 
încă scrie, că redactorului responsabil Andreiù 
Balteş i-s'a inmanuat o citaţiune. prin carea 
e provocat ca să se presenteze în 19 Aug. 
îna intea iudelui de instrucţie Godri Sândor. 

Avis contribuabililor. Ministrul de fi
nanţe a dat economilor respiriù pentru pia
tire a dării până la sfîrşitul lunei Septembre. 

Grindină. Ni se scrie, că la 25 Iulie n. 
o grindina de mărime ne mai pomenită a 
căc|ut asupra comunelor Velcheriù, Pogàcéua, 
Şamşud, Lechinţiora, Sabed şi altele şi a 
nimicit întregă recolta anului acestuia. Mi
seria e cu atât mai mare, cu cât aprópe 
nime n'a fost asigurat. 

Mare nenorooire pe calea ferată. în 
gara de la Juvisy-aur-Orge. nu de parte de 
Paris. în sarà de 5 Aug. n. s'aù ciocnit 
dóué trenuri accelerate. Cinci vagóne pline 
cu călători aù fost total sdrobite. S'aù con
statat, cà aù murit 17 ómeni. 73 răniţi. 

Producţiune teatrală. La 12 Aug. n. 
se va juca la Şinca veche o piesă teatrală 
în favorul şcolii confesionale greco-cat. din 
aceea comună. r-

Matioa Slavensoa. o reuniune slovacă, 
a fost disolvată pe motivul că face politică 
contrară statului. — _ 

Necrolog. Dr George Candrea prof, 
în Bucuresci, doctor în filosofie de la uni
versitatea din Strassbnrg, a repausat la 
Graz în 7 crt. A scris în colaborare eu T. 
Frâncn: „Rotacismul la Moţi şi Istrieni" şi 
„Românii din Munţii apuseni" studii forte 
preţiose pentru datele geografice şi etnogra
fice ce cuprind. Cesta din nrmă a şi fost 
premiată de Academia română. Candrea a 
fost cât va timp redactor la „Dreptatea" 
după întemniţarea lui Dr Branisce. A fost 
osândit într'un proces de presă la 2 ani-
temniţă şi 2000 fl. amendă. A trecut înse 
în România. 
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Viaţa şi operiie luî 
Andreiu Murăşan. 
(Continuare.) 

* 

Domnul Teodor oprise o dată câţi va 
ospeţî la masă. şi dede voe şi copiilor săi 
a sta de faţă, la aceea petrecanie. Aceştia 
Inse se purtară ast fel, tn cât totă adunarea 
îşi arăta pe faţă a sa nemulţămire. în 
dată ce se puseră la masă, începu Alecsie: 
Priviţi ce nebunie! mie să nu-mi pue cu
ţitul meă! Tu mi-l-ai luat îoniţă, că eă 
mi-I cunosc! 

îoniţă. Ţine-ţl gura, măi cap de bofi, 
ce-mi trebue mie cuţitul tăă? 

Alecsie. YedI bine, că tu mi-l-al luat, 
tu care scormonesc! tote gunoiele. 

îoniţă. Mamă! Alecsie zice, căeăl-aşl 
fi luat cuţitul. 

Mama. Tăceţi băieţi! Ţine Alecsie alt 
cuţit. 

Alecsie. Na-ţi! acesta e mal bun, cu 
acest cuţit de belitor cine să potâ mânca? 

îoniţă. Ultă-te mamă, hoţul de Alecsie 
mi-a luat pânea mea, şi a aruncat-o sub 
masă! 

Mama. Pote că n'a făcut-o cu voia. 
Alecsie rădică-o. 

Alecsie. Sa isprăvit! căci apucă în 
ghiarele lui bălan (aşa se chema un câne 
mare). 

Ospeţii se uitară unul la altul şi îşi 
da cu cotul. 

Domnul Teodor şi soţia sa, cari erau 
dedaţi cu asemenea certe ce se întîmpla la 
ei în tote zilele, dintru întâia nu băgarâ de 
samă că copil s'ar purta neomenesce. Mai 
ţ\a URMI- TNAA O^...«A « A *>OŢJIOŢITM le cane 
grea purtarea cea rea a băieţilor: deci se 
roşiră şi puseră capul în pămînt, înfruntând 
pe copii atât cu vorba cât şi cu palma. Aceea 
înse nu folosi nimic, căci băiaţil îşi mânară 
răsfăţurile şi necuviinţele una după alta. 
Fie care vorbă ce rostiaă el, era prostă şi 
sîmăna a neruşinare ce nici la omenii cel 
mai proşti nu se pote afla. 

Acum începu Teodor cu o faţă seriosă 
a se descărca pe servitori şi servitore de a 
căror rea însoţire, cum zice el, nu-şl pote 
omul din destul păzi pe prunci. în casa 
nostră nu văd ei nici o faptă rea, nu aud 
nici o vorbă de ruşine, dar când vin în 
conservare cu acest soifl de omeni neruşinaţi 
învaţă o vorbă urîtă după alta. Ferescă 
Dumnezeu să audă el în casa nostră ast fel 
de cuvinte neruşinate. 

Unul dintre ospeţî trase din umeri şi 
zise, vedi bine e un ce neplăcut. 

După masă părintele se trase cu Alecsie 
într'un unghia, şi-1 întreba de la cine ar fi 
audjt el vorbe de acelea? 

Alecsie îşi vîri degetul în gură şi nu 
dede nici un răspuns. 

Cel? de cine-ţl e ruşine? de la cine al 
audit ast fel de măscări? 

Alecsie. De la Tata. 
Părintele. Dar aceea cu cuţitul beli-

torului ? 
Alecsie. De la Mama. 
Cocona la cuvintele acestea era să cadă 

în ameţeli. Tu copil de belitor, de la cine 
zici că al fi audit vorba aceea ? de la mine ? 
Aştăptă numai să se ducă domnii aceştia, 
căci atunci îţi voifi plăti efl neruşinarea ta. 
Priviţi numai domnilor! Să zică că de la 
mine ar fi audit ast fel de vorbe ruşinătore. 
Aud,it-al tu în viaţa ta aseminea cuvînt de la 
mine? *) 

* 

') Tot acolo; pag. 144-146. 

Coconel Mariţa i-se născu o copilită, 
model de frumseţă şi de sănătate. O faţă 
rotundă şi plină, ochi vii, o colore sănătosă, 
un pept lat, boltit, o talie dreptă ca făclia, 
acestea erau însuşirile, prin care se distingea 
de tote băieţelele ce eraă de plasa ei. 
Bărbatul Măritei un boier plin de foc şi 
sănătate, a cărui privire îţi da să pricepi, 
că prin vinele lui cercuiesce încă sânge din 
timpul cavalerilor, nu se pntea sătura de 
dragostea ce avea cătră acel îngerel, o să
ruta, o lua pe'braţe. îl cânta, săria cu ea prin 
casă şi zicea a dese ori, Eloiso! tu încă o 
să faci onore familiei mele. 

Mariţe! înse i-se părea că ar avea de 
a îndrepta multe la aceea băieţică. întâia 
nu-i plăcea faţa cea vie, rumenă şi plină, şi 
zicea des că băieţica el nu samînă a fată 
de domn ci de ţăran. Dar dintru tote nu 
se putea împăca cu talia ei zicând, că ar fi 
prea grasă. Bărbatul se afla în post ostăşesc. 
Dec! în dată ce îl sosi aceluia o demândare 
ca să mergă la regiment, cocona se sili a 
ajuta ici colea, unde i-se părea că buna na
tura a făcut vre o greşelâ cu bâiata sa. 
Mal întâia de tote îşi însemnă o corsetă 
bună, în care ar ave sâ-I umble coconita 
în tote zilele a sedată şi strînsă pe trup de 
înse-şî manile mumă-sa. 

Prea firesce, că nevinovata fiinţă tre
buia să se supue, să rabde dimineţa când 
io punea, trebuia să o sufere peste zi, măcar 
că numai ea seia, cum îi strîngea mărun
taiele, cum îi apăsa cruduţele costiţe, ridi-
cându-i umerii oblu în sus. Lipsa resufiării 
aerului curat, lipsa apetitului, tote acestea 
le răbda copilita fără a clinti măcar, mal 
pe urmă se învoi şi cu aceea ce-I porunci 
mumă-sa, că adecă să-şl dormă noptea în 
ast fel de ferecâtnră. E mumă-ta, — cugeta 
băiata în sine — ai datorie să o asculţi. 

După câţi va ani cocona Mariţa avu 
bucuria a veA* o& *e* » eehimbat tOte în 
fetiţa sa, ce a făcut buna natură cu smin-
telă. Colorea cea vie din faţă perise dând 
loc unei feţe, ce o îmbracă trupul, după ce 
se desparte de suflet; un umăr era mai 
ridicat de cât cel alalt, şi pe spinarea cea 
dreptă ca lumina, acum se vedea ridicândn-se 
un deluţ ce îi zicem ghîb. Amăruntele 
acestea înse le scia ascunde Mariţa prin 

I periniţe, cuptuşeli, suliman ş. a., în cât tot 
ÎI mal rămânea câmp a se bucura în sine, 
eă a putut depărta din faţă-I roşeţa cea ţă-
rănescă şi talia cea necioplită. 

Acum se reîntdrse şi boierul de la 
spediţia de răsboiă. în care fusese de atâta 
timp. Inima de tată ardea de dorinţa ce o 
avea spre a îmbrăţişa pe unica sa fiică după 
atâta lipsire. Deci în dată ce se apropia 
de curtea sa, trecu călare pe sub portă, 
unde-1 întimpină o fetiţă palidă ce sămîna 
a schilavă. 

Fetiţă, întrebă el cu nerăbdare, a casă 
este coconita Eloisa? 

Eă sînt aceea; răspunse fetiţa. 
Tu, Eloisa? tu fata mea? 
Domnia ta tatăl meă? 
Aci îşi întinse fetiţa braţele şi boierul 

dându-se jos de pe cal o îmbrăţişa, plângând 
amîndol: fetiţa lacrămi de bucuria, er boierul 
de supărare. 

Unde este mamă ta, întrebă ofiţirul 
turburat. 

Nu e de parte, răspunse Eloisa — şi 
duse pe tatăl săă în odaia mumei sale. 

Acesta, vădându-1, sări cu braţele de-
chise să-l îmbrăţişeze. 

El înse se retrase cu o răcălă zicând: 
ce nalbă ai făcut cu Eloisa mea? 

Când m'am dus, am lăsat-o frumosă 
ca un înger, şi acum o aflu schidolă! 

Cocona se desvinui în mii de chipuri; 
el înse nu asculta nimic, ci ceru să-I dea 
ceva de mâncare. 

Sara vorbi puţin, şi se culcă fiind 
ostenit de drum. A doua zi dimineţa po
runci ficiorului să-I înşale calul şi se re-
întorse la regiment, fără a-şi lua măcar 
rămas bun de la cocdna, pe carea o lăsă 
încă dormind în pat, şi nici că se mal re-
întorse. 

Lumea vorbi multe despre Eloisa şi 
despre slăbiciunile el cele trupeşei. Ea 
audind unele ca acestea se năcăjia şi întor-
cându-se cătră mumă-sa zicea: acestea am 
să ţi-le mulţămesc Domniei tale mamă şi 
corsete! ce ml-al dat. *) 

* 

Meşterul Grigore nu se putea conteni 
a nu înfrunta pe femeea sa, când pedepsia 
pe vre unul din băieţi. El încă era Iute, şi 
când se năcăjia, ÎI lovia pe unde-I venia 
mai îndemână: înse când ÎI pedepsia altul, 
aceea nu o putea suferi. Mina, băieţica cea 
mică îşi aruncă o dată jos bucăţica de 
pâne ce-I o unsese mumă-sa cu unt prospet, 
pentru care faptă îşi şi primi cuvenita răs
plată. Băiata sciind din alt prilegiu, că 
tatăl săă îl ţine parte, începu a ţipa din 
tote organele. La acest ţipet vine tatăl său, 
şi începe a se strîmba cătră femee şi a 
zice: „Cum nu te-al prăpădit femee prostă! 
Etă că I-aă rupt mâna în două. E un ce 
neaudit, ca o femee cu nisce mâni aşa 
grele, să lovescă pe o copilită atât de plă
pândă! Aşa faceţi voi femeile, când vi-se 
stîrne8ce ceva în cap. atunci vă vărsaţi 
mânia asupra fie cărui prunc nevinovat." 
întru aceea apucă pe fetiţă de mână, o luă 
pe braţe şi-i căuta mâna şi-şl arăta a sa 
neghiobâ compătimire, din care pricină fetiţa 
căpătând curaj, începu a ţipa mal tare şi a 
bate din mâni şi din piciore. Simplul pă
rinte se spâlmîntâ cugetând în capul săă 
cel săc că fetiţa va se capete boia cea rea 
(epilepsie). Aşa decurgea crescerea în 
casa acesta în tote zilele, încă şi atunci, 
când cerând vre unul din prunci ceva, mumă 
sa ÎI zicea să aştepte puţintel; căci numai 
de cât audia! pe bărbat înfruntând pe săr
mana femee pentru ce nu dă pruncului 
numai de cât cea ce el cere. Şi de ce îi 
întărită şi îi face să strige într'una. Dacă 
din întîmplare vre un prunc se plângea că 
ar ave dureri de cap, el, adecă părintele 
arunca totă pricina asupra femeii, zicând că 
ea ar fi trebuit să-I facă ceva, căci alt fel 
acela era sănătos. Cu vreme treba deveni 
la atâta în cât copiii nu ascultau nimic de 
mamă, şi când săria să-I ardă cn o vergă, 
atunci ţipa în gură mare, ca să vie tatăl 
lor şi să o înfrunte pentru că se atinge de 
el. Iubirea aci nu avea nici de cum loc. 
Căci tatăl înfăţişase de atâtea or! pe mamă 
înaintea băieţilor ca pe o tirană, şi lipsită 
de mintea cea sănătosă: ba mal pe urmă îl 
ameninţară, că o vor spune tată-săă. înse 
pe cum nu lubia pe mamă, aşa nici pe tată. 
De el aveaă puţină frică când îl vedeaă 
necăjit, înse atunci îl încunjuraă şi după ce 
vedeaă că I-a trecut furia, atunci se folosiaă 
de el ca de un instrument în contra mumei 
lor. Ast fel se pot preface copiii încă de 
mici în omeni ticăloşi şi fără omenie. *) 

* 
„în desărt; eă îţi spun curat, că nu 

pot suferi, ca ei ticăloşii să-mi bată copiii! 
Eă sciă cu cât păcas se cresc copiii, prin 
urmare nu voia, ca un neghiob ca dascălul, 
să pue mâna pe eî! Şi dacă tu nu mergi 
să înfrunţi pe învăţător pentru că a cutezat 
a bate pe loniţa, atunci eă ÎI voia scrie un 
răvăşel pe care sciă, că nu-1 va îune în 
ferestră. Cum îndrăsnesce el a maltrata pe 
acel tinăr!" Ast fel vorbia preutăsa Măria 
cătră bărbatul săă, preotul din C. Ce s'a 
întîmplat, pote judeca ori cine. 

') Tot acolo; pag. 173—175. 
>) Tot acolo; pag. 193—194. 
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Preotul II răspunse: femee, tu scil, cá 
eü mai înainte de a mă face preot, încă am 
fost dascăl, şi încă am pedepsit! Apoi 
când se plângeau părinţii, şi în furia cea 
dintâiü, ca tine acuma, veniaă şi voiau a mă 
trage la dare de samă, nu scil tu cum le 
răspundeam: cresceţi-vă copiii a casă ast fel 
ca noi dascălii in şcolă să nu avem trebuinţă 
de nuia. Dar până când vine copilul tău 
la mine în şcolă, el trebue să fie supus le
gilor scolastice, prin urmare când face rele, 
trebue să sufere pedăpsa de care este 
vrednic. 

în şcolă sînt efl judecătorul, a casă 
sînteţl voi. Şi tu femee, îţi aduci bine a 
minte, cum te năcăjiai pe unii părinţi ca 
aceia, cari se plângeau pentru că le-am 
bătut copiii şi cari îmi făceau feluri de 
imputări. 

Ast fel de vorbe înţelepte negreşit că 
linişteau în cât va pe sărmana preutăsă. înse 
tot nu o vindecat deplin; căci băiatul îoniţă 
era de faţă, şi audja cum îi ţinea mumă-sa 
parte; deci când se întîmpla, ca dascălul 
să-1 tragă ără-şi la bancă, începea a se 
certa cu el, şi a nu se supune la pedăpsâ. 
Urmarea era, că atunci pedăpsa i-se îndoia, 
cu tote acestea îoniţă nu se îndrepta; căci 
el se socoti în fnndul inimei sale nevrednic 
de pedăpsa, şi prin aceea se întărită, în cât 
viind a casă aprindea toc în gura mumă 
sa asupra învăţătorilor. Urmarea la tote 
acestea fu, că copilul perd^nd reverinţa, cu 
carea e dator un şcolar a se purta cătră 
învăţătorul său, mai pe urmă o perdu şi 
pe aceea cu care ar fi trebuit a se arăta 
cătră mumă sa; apoi ce se alege din acel 
băieţi, cari nu aü frică de părinţi, scie şi 
cel mai de pe urmă sătean. *) 

în forma şi spiritul acesta sînt scrise, 
în general, şi tote cele alalte bucăţi. Pretu-
tindenia vedem în ele un aspru satirie, dar 
en tote acestea un mare umanist, care de 
o parte, tinde a ridiculisa şi a reproduce 
fidel, în colorile sale triste, dar adaverate. 
educaţiunea familiară de pe timpul lui 
Salzmann, când s'a scris C ă r t i c i c a Ra
c u l u i , şi de pe timpul lui Murăşan, când 
din C ă r t i c i c a R a c u l u i s'a făcut l e o n a 
c r e s c e r i i r e l e , eră de altă parte vre, ca 
lumea fragedelor vlăstar! să o îea sub scutul 
său nobil, să o apere contra periclelor edu-
caţiunel greşite, şi să-I dea o educaţiune 
alesă, raţională, să o nobiliteze, să o îndrepte 
pe calea adevărului, bunului, frumosului şi 
folositorului, şi să o conducă la limanul fe
ricirii atât aici, cât şt din colo de mormînt. 

Pare, că Murăşan este marele filantrop 
de la Schnepfenthal, încunjurat de mititeii 
săi clienţi, a căror sórte s'a gravat adînc 
în inima sa nobilă şi s'a împreunat nedes-
părţibil cu tendinţele sale umane; sufletul 
său sboră de la familie la familie, fără deo
sebire de rang ori de avere; aici se sur
prinde de copiii răi, neascultători, încăpăţînaţi, 
Invidioşi, şi cu alte scăderi; colo se măh-
nesce védénd nepăsarea sau Imbecilitatea 
părinţilor faţă cu copiii lor; în alt loc atinge 
consciinţa mamelor, le critică, se tînguesce, 
despereza şi plânge din inimă. 

Dorinţa sa este a străbate în sinul 
familiilor, a le trezi consciinţa şi a le o 
lumina, ca să vadă, că rea şi greşită este 
«ducaţiunea, ce o da t copiilor lor, şi să se 
convingă, că fructul osteneleî lor nn va fi 
dulce ca mierea, ci amar ca veninul. Dar 
el nu arată principiile educaţiune! raţionale, 
nu învaţă pe părinţi, cum sâ-şl crăscă co
piii, în loc de acestea el se vlră în familii, 
tinde studiază datinile, obiceiurile, ascultă 

0 Tot acolo; pag. 216—216. 

conversarea, privesce faptele, pândesce trac-
tarea cu copiii, cu servitorii, cu supuşii, cu 
săracii, cu cerşitorii, şi apoi presită o serie 
lungă de scene triste şi condamnabile, cari 
la rîndul lor, firesce, vor zădărnici din te
melie crescerea copiilor, şi vor face, ca în 
urma lor să resară o mulţime de figuri 
jalnice şi jertfe de copii. în felul acesta ii 
succede lui Murăşan a arăta nu numai 
efectele crescerii rele, dar tot o dată şi 
caúsele aceleia. Pare că zice: „Fă aşa, 
dacă vrei, ca copiii tăi să fie răi", saü cu 
alte cuvinte: „Nu fă aşa, că nu e bine." 

Filantropul nostru nu-şi alege esemplele 
din sinul celor „sănătoşi", căci el scie, că fie 
care părinte ar vre, ca fiul său să se desvólte 
frumos, şi trupesce, şi sufletesce, numai cât 
dorinţa acesta a celor mai mulţi părinţi a 
dese ori se zădărnicesce în faţa ignoranţei, 
sau în faţa pedecilor, şi aşa părinţii rămân 
cu dorinţa, ăr copiii lor cad în noroiul cre
scerii rele. Pentru aceea el se cobora 
în mijlocul „bolnavilor* săi, ÎI adună în 
jurul său, le ascultă tînguiriie, le înţelege 
durerea şi sufere alăturea cu el. Din mi
seria .acestor bolnavi sînt scóse esemplele 
sale, de aici sînt luate simptomele şi de
fectele asupra cărora vre să atragă aten
ţiunea părinţilor. 

Fără nici o cruţare pune înaintea pă
rinţilor trecutul, când copiii lor eraü buni 
şi nestricaţi, apoi trece la presinte, când deja 
resultatele educaţinnel familiare încep a se 
manifesta, din presinte le arătă o mulţime 
de scene petrecute în sinul familiilor, lă
sând, ca în scenele aceste să-şi recunoscă 
rolul aşa, cum l-au jucat spre nefericirea şi 
detrimentul copiilor lor. Cu multă grije 
descrie părinţilor calea, pe care şl-aă crescut, 
ş i -au o < » J m ™piiî dţn trecut şi până în 
presinte, „arătând fidel tot brujul mic, a c 
care nu s'aü păzit, şi tot abisul, de la care 
nu şi-au oprit copiii." 

Prof. loan Eaţ. 
(Va urma.) 

Amalrich regele Ierusalimului 
şi ceî doî peregrini. 

(Naraţiune istorică). 

(Continuare.) 

Răspunsul lui Kuncz I-a displăcut lui 
Hanoch, de ore ce dînsul avea în gând ca 
cu ajutorul peregrinilor sâ-şl realiseze unele 
planuri mari. Nureddin voia să-şi adune o 
armată puternică, cu care să mergă contra 
lui Saladin, care s'a făcut stăpân pe multe 
ţări de ale lui. Dacă lui Saladin nu-i stă 
nime în cale, atunci Hanoch ca partisan de 
a lui Nureddin putea să per dă tot. La caşul 
când el ar pute să-I aducă omeni cari să-l 
vindece atunci putea să aştepte o bună 
răsplată nu numai în bani ci şi în ţări. 

în dimineţa următore Hanoch porun-
cesce să se aducă mai mulţi catiri în curtea 
castelului, apoi invită pe peregrini să încalece 
fără nici o contradicţie, la din contră îl 
arnncă er în temniţă. Dînsul încă se sui 
pe nn catâr şi însoţiţi de o trupă de Turci 
înarmaţi porniră spre Damasc. De înpotrivire 
nici vorbă. Pe cale Hanoch a înţeles că cu 
răul nu poţi face pe nime ca să cureze pe 
cine va, ci mal uşor s'ar ajunge scopul pe 
calea binelui. Ast fel în zina următore îşi 

schimbă totâ purtarea faţă de cei doi pe
regrini. El începu să le povestăscă acelora 
despre fabulosele bogaţii ale principelui, 
despre marinimositatea lui şi le făgădui 
munţi de aur, numai să-1 mântuescă de bălă, 
le puse în prospect distincţiunile cele mai 
mari. 

Kuncz îi reflectă ast fel: „Dle, nu o 
dată ţl-am spus, că morbul şi sănătatea sînt 
în manile celui de sus. Noi ne vom ruga, 
ca Dumnezeu să se îndure spre dînsul, dar 
nu în schimbul banilor şi al onorurilor, ci 
singur din iubire creştinăscă." Hanoch nu-şl 
bătea capul cu motivul pe care îl spuneaă 
peregrinii, pentru dînsul lucru de căpetenie 
era numai să-1 vindece. în urmă în depăr
tarea albăstrie se iviră turnurile nenumărate 
ale Damascului. Cete de omeni, cari aveaă 
afaceri în oraş mergeau şi veniaă. Hanoch 
îl opria mai pe toţi şi ÎI întreba despre 
starea lui Nureddin. Dar cei mal mulţi îşi 
vădiră de drum fără sâ-i dea vre un ră
spuns. Modul de domnie tiranic a lui Nu
reddin, a înstrăinat poporul şi nime nu era 
care să-1 compâtimăscă; ba aprdpe toţi eraă 
veseli că se mântuie de un domn fără inimă. 
Când ajunse aprope de cetate îi întimpină 
un bărbat călare pe un cal sdravăn. Etă 
marele vezir! Dînsul ne-a da informaţiunl 
esacte!" Acesta oprindu-şl calul zise: „So-
sesci şi tu abia, ca şi melcul, pentru care 
nu esistâ grabă. Nureddin răcnesce de du
rere; momentele lui sînt numărate, totâ nă
dejdea e în doftorii străini. Dă pinten ca
târului ca să nu întârziem!" Ei grăbiră 
într'una. în urmă sosesc la porta cetăţii, 
de unde în galop o luară pe strade de-a 
dreptul la palat, unde servitorimea îi aştepta 
cu nea8t!mpăr. Aceştia ÎI conduseră cu grabă 
prin mal multe sale împodobite la odaia de 

J. j t „ j n ţ j j u r e d d j n . Aici pe u u <• 
de mâtasâ jăcea puternicul p r i n c i p e , de care 
tremura totă Asia şi Africa, şi la a cărui 
poruncă toţi stăteau înmărmuriţi. Acum era 
slăbit şi ofilit, cu faţa şi buzele stîlcite, cu 
ochii eufundaţi în cap, fără un lec de pu
tere. Hanoch apropiându-se de dînsul, îi 
zise să nu aibă temă, c'a sosit cu cei doi 
doctori renumiţi, despre cari 1-a însciinţat 
deja. Dar Nureddin era în cele din urmă, 
ochii i-se împainjinirâ, audul 1-a perdut de 
tot. Kuncz privindu-1 mal de aprope II 
reflectă lui Hanoch: „Tote aă trecut, nimic 
nu-1 mai scapă, mortea e sigură! „Dar de 
o dată îşi reveni pe câte va momente în 
fire şi ridicându-şl capul îl agrăi cu voce ră
guşită: „Cu mine isprăviţi! Bucuraţi-vă că 
scăpaţi de mine. Nureddin more, er resvră-
titorul Saladin va supune cn sabia tote po
porale. Domnia sa se va estinde de la Nil 
până la Eufrat; acuşi va ajunge în Damasc, 
nnde va ucide pe toţi prietinii mei, el va 
devasta împărăţia Ierusalimului şi va întră 
în cetate peste muri. Val de creştini Şi de 
păgâni! Stăpânirea sa va dăinui în veci!" 
Cu vorbele acestea şl-a dat sufletul. Corpul 
său câ<|n fără putere pe aşternut şi nu se 
mişcă mal mult. Cel din jurul lui, cari eraă 
atât de serioşi, deveniră veseli şi mulţămiţi 
de bucuria, că în sfârşit s'au mântuit de 
un om atât de înfiorător. Singur Hanoch 
era mâhnit, dînsul întorcendu-se spre cei 
doi peregrini ÎI înjură în tot chipul şi le 
pornnci ca să-1 readucă în viaţă. DînşiI ÎI 
spuseră că e imposibil, atunci Hanoch se 
turbură şi mai tare şi porunci să-i lege în 
lanţuri. Marele vezir vădind acesta ÎI striga • 



„Nebuniile, ce urli ca un animal. Ce vină 
aă străinii aceştia? Să-I laşi îu pace. Din 
momentul acesta sînt sub ocrotirea mea şi 
fiind că tu eşti atât de ingrat am să le 
daă din al meă zece miî de ducaţî." Apoi 
întorcăndu-se spre Kuncz şi Bernhard le 
zise: „Diminăţă, când resare sorele puteţi 
pleca; ecă aici sînt banii!" 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
Programa gimnastului sup. gr. cat. şi 

a şcolilor elementare din Beiuş pe an. scol. 
1898/99 de îoan Butean director. Are la 
început câte va schiţe din Grecia, publicate 
la tot caşul de prof. Bule. Corpul profesoral 
a constat din 1 director 15 profesori ordin. 
3 estraord. şi 4 catecheţi. în consemnarea 
manualelor aflăm pentru fie care studiu (a 
fără de religiune şi 1. română) câte două 
soiuri pentru români şi magiarî. De bene
ficii au profitat la stipendii de pâne Vulca-
nianl 20 elevi â 20 fi şi din cel Zsigaian 
18 k 8 fl. anual. Cu stipendii în diferite sume 
au fost împărtăşiţi 20 elevi. în internatul 
Pavelian aă locuit 130 alumni, 43, împărtă
şiţi din întreg beneficiul. 26. de jumetate. 
Sistemisate sînt 29 fund. Paveliane şi 1. 
Dorobantiană, şi pe viitor 1. a preotului Moza 
din Gruiu-lung. Dintre colecţiunile gimnasiale 
s'aă înmulţit mai ales biblioteca tinerimel cu 
o mulţime de cărţi române şi magiare. Esce-
lenţa sa Episcopul a visitat cu dea măruntul 
în două rîndurî gimnasiul şi a asistat şi la 
esamenele finali. Dintre fondurile gimnasiali 
însemnăm fondul de pensiune profesoresc de 
38062 fl. 20 cr., mai sînt două fonduri mici 
de aprope 100 fl. a tinerilor miserl şi a tine
rimel şcolare. Averea societăţii de lectură e 
de 818 fl. 50 cr. Numărul elevelor aă fost 
de 31L dintre cari 161 gr, cat. 105 gr. ort. 
40. După progres 18 — t u e i 1 1 a î n 

tote studiile, secunda au avut 69. studiile 
eestraordinare le-aă ascultat 106 tineri. 

III. Programa şcolii oiv. gr. cat. publios 
de fete din Beiuş de Vasiliă Stefanica di
rector. Are în frunte portretul decedatei 
împărătese cu câte va note din viaţă, apoi 
disertaţia „Despre religiune de Ilie Stan. 
Urmeză: planul de învăţămînt cu consăm-
nar.ea manualelor folosite, membrii senatului 
şcolar, corpul didactic ş. a. Şcola are 6 
profesori şi 5 profesore. Nnmănfl elevelor 
în an. scol. 98/9 a fost de 59, dintre cari, 
13 gr. ort. Pentru reenisite şi instrumente 
de fisică. Esc. Sa Pavel a dăruit 330 fl. 
Partea a doua cuprinde date despre Inter
natul de fetiţe fundat tot de Epise. Pavel. 
Superioritatea internatului stă din 9 persone. 
Elevele internatului zilnic aă fost ocupate cu 
aranjarea mesei, ordinea în clasă, şi sala 
de studia şi capelă, er cele mal mari aă 
fost şi în eulinâ. Numărul elevelor aă fost 
46, din acestea 22 aă fost cu totul gratuite, 
plătindu-li-se taxa din fund. Pavelianâ er la 
4 din fund. diecesan al şcolii de fete. De 
pe fie care pagină aprope, din programa 
acesta se vede marele spirit de jertfă al 
Esc. Sale Episcopului Pavel, care cheltuiesce 
sume mari pentru internatul şi şcola acesta, 
aşa cât sînt primele de acest fel la noi 
Românii din Ungaria. 

Principiile politioel, de Teod. V. Pă-
căţian, Sibiu 1899, 289 pag., preţul 2 fl. 
Broşura acesta cuprinde ideile eruditului 
profesor Dr Holtzendorff, traducerea romanésca 
a dlul Păcăţian e forte bună limba fluentă 
şi romanésca. E de netăgăduită însemnă
tatea şi trebuinţa mult simţită a studiului 

acestuia, special pentru noi Românii, cari a 
dese în luptele nostre uităm că politica e 
ori sciinţă ori artă şi ne folosim de ea. nu 
pentru a ne elupta drepturi, ci . . . mulţâmirl 
personale. 

Eaportul al II al şoolilor capitale or-
todocse orientale române de băieţi şi fetiţe 
din Lugoş pe 1898/9 de George Joandrea, 
învăţător are o disertaţie despre „studiul 
geografiei, Importanţa şi metodul el." Corpul 
învăţătoresc stă din 9 membrii, numărul 
elevilor a fost de 285 dinjtre cari 150 băieţi 
şi 135 fetiţe. 

A brasBÒi aliami fa- és koipari szak-
iskola XV évi értesitoje, szerkesztette Timon 
Zoltân. igazgató. Numărul lucrurilor efec-
tuite de şcolari în decursul anului trecut a 
fost de 261 în valóre de 2120 fl. Cele mal 
de preţ se vor espune la Paris. Numărul 
elevilor a fost de 50, din cari de abia 4 
români gr. ort. 

S f î n t a ş i D u m n e z e e s c a 
EVANGELIE 

a Domnului şi Dumnezeului nostru 
I s u s C h r i s t o s 

reve<Jutâ după originalul grecesc şi 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînălţatului împerat 
al Austriei şi Rege Apostolic al Un
gariei Francisc îosif I. cu binecuvîntarea 
Preasfinţituluî nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit de Alba îulia şi Făgăraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 

Blaş 1900. 

De la sfmta Unire 200. 

Eyangelia e tipărită în format folio, 
pe hârtie de pergament albă şi consistentă, 
cu litere mari nouă, eu cadru duplu: negru 
şi roşu, şi cu titlii şi" litere iniţiali eră-şî 
roşi, e de o esecutare tipografică escelentă. 
Se estinde pe 40 cole 323 pagini. 

Pagina titulară are un cadru artistic, 
în celea patru colţuri cu simbolele evangeli-
ştilor: ânger, vultur, leă şi boă. De asupra, 
în mijloc e chipul Mântuitoriulul ca învă
ţător, având în mână cartea, er de desupt 
e pecetea metropoliei. 

La începutul fie cărei Evangelii, stă 
chipul Evangelistului pe hârtie grosă sati
nată, viaţa lui şi indicele după capete, 
arătându-se fie care cap când se cetesce, în 
ce zi şi la ce pagină? 

Sfârşindu-se evangeliile de peste an, 
urmeză evaDgeliile de dimineţă ale învierii, 
a sărbătorilor nemişcâtore de peste an, ale 
sfinţilor, la ocasiunl diferite, la sf. Ungere, 
sf. Botez şi sfinţirea apei. 

Urmeză apoi un tipic amănunţit despre 
aceea, când se începe şi când se gată fie 
care Evangelist, evangelia eanaanenei. din 
săptămâna botezului şi apoi schimbarea 
evangeliilor după ziua în care cad ss. 
PascI ş. a. 

Ca limbă, nu lasă nimic de dorit, ţi-
năndu-se cont de progresele şi desvoltarea 
limbii literare românesc!, de vechile texte, 
şi de aceea, ca să fie pe înţelesul poporului.' 

O recomandăm cu totă căldură spre a 
fi cumpărată pentru tote bisericile Provin
ţiei nostre mitropolitane. 

„Ben Hur", de Lew. Wallace, tom. I. 
539 pag., tom. II. 508 pag., preţul broşurat 
l fl. 45 cr. Puţini vor fi aceia, cari cetind 
număr de număr acest roman în colonele 
foii nostre, să nu fi dorit cu nerăbdare apa-
riţiunea lui în volum. Am ţinut cont de 
acesta dorinţă aşa de multe ori esprimată, 
şi acum putem oferi cetitorilor noştri pe 
celebrul „Ben Hur" cu un preţ aşa de ne
însemnat. Binevoitorea apreţiare, de care 
scrierea acesta a fost împărtăşită la tote 
nemurile, fiind tradusă aprope în tote limbile, 
şi chiar faptul că traducerea nostră a fost 
salutată cu simpatie de ziarele nostre, ne 
dispenseză de ori ce recomandare. Priceperea, 
cu care Wallace, generalul american, a sciut 
să descrie lumea romană în adevărata sa 
lumină, să ne înfăţişeze poporul jidovesc cu 
tote apucăturile şi pornirile sale, cu tradiţi-
unile şi aspiraţiunile sale, şi mal pe sus de 
tote sentimentul acela creştinesc, care inca-
dreză tot romanul acesta, admiraţiunea faţă 
de familia sfîntă şi neperitorele tablouri, în 
cari ne pune înaintea ochilor pe Fiul lui 
Dumnezeu, — sînt de aşa, cât ţin încătu
şată atenţiunea şi emoţionezâ până la lacrimi 
Traducerea românăscă e cât se pote de fidelă . 
ea reproduce în frumose şi alese cuvinte tot; 
sentimentul, pe care autorul 1-a pus în scri
erea sa, tot entnsiasmul, totă căldura, care 
nu pote lipsi în o scriere creştinescă, în care 
aprope fie care capitul se ocupă cu Dumnezefi. 
Cartea se păte procura de la Tipografia se-
minarială şi pote fi pusă în manile fiesce cui. 

Jertfa creştinilor. Comentar 
al liturgiilor bi'&ricil grecesci compus de 
Dr Victor Szmigelshi. Tomul I. Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
«»â 2Tlei 20 bani. Editura auctoruluî. 

Manual de Psichologie ai Logioă pentru 
clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariului archi
diecesan. 1898. Preţul bras. 1 fl. 20 cr. 

Posta Redacţiunil. On. Art. Boertâ în Ca-
sonul mare. Un cetitor al foii nostre ne-a spedat 
nrul 30 din »Csiki Lapok» în care să publică o 
declaraţie subscrisă de Dta. N'am luat act de ea, 

| de şi cuprinsul el stă în contrazicere cu celea ce ne 
i al scris mal înainte, căci am dori să vedem şi nril 
; 25 şi 27 din numita foie. Buna reputaţie a Dtale 
•! poftesce să ne procuri aceşti numeri spre a pută 
! cundsee şi noi starea chestiunii. Sperăm, că o 
| vel face. — Din munţii apuseni. Calul T. a sosit 

prea târziu, de aceea se lasă libâr. 

Editor şi redactor răspundător : 
Dr Vasile Suciu. 
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f a b r i c a 
de 

Cement-Portland din Braşov 
recomandă fabricatul săă de 

„Cement-Portland" 
garantând pentru calitatea cea mai bună. 

.Se află de vînd^are cu preţul cel mal 
Ieftin la 

„Consum" 
societate comercială pe acpl Blaş. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


